

毛泽东用《封神演义》讲述重要道理

在毛泽东喜欢阅读的古典文学名著中,《封神演义》占有特殊位置。他读《封神演义》虽不及《三国演义》和《红楼梦》那样,当作政治、军事书来读;也不像对《西游记》《水浒传》那样,对书中故事时常运用,随手拈来譬解事物,解释道理。从现有的史料来看毛泽东谈起《封神演义》的时候不算多。但是,毛泽东却熟读这部书,对书中故事有自己的分析,并且用这种分析来讲述重要道理。

“要看看《封神演义》”

有些人对《封神演义》有看法,认为它宣扬封建迷信,情节怪诞,对青少年有不良影响。不少学者也不看好《封神演义》,认为“《封神演义》总的倾向是反动的”,不主张人们阅读。

可是,毛泽东却不这样看。他在和身边警卫员们谈论读书时,主张要看看《封神演义》。一次,毛泽东问身边警卫员看过《西游记》没有,接着又问看过《封神演义》没有。当警卫员说看过《西游记》,没有看过《封神演义》时,毛泽东说,要看看《封神演义》,那本书虽然是神话,但其中有不少道理。

毛泽东对工作人员讲这个话,一是鼓励他们多读书,积累广博的知识;二是引导他们对古典名著要分析,要从中悟出道理。他与对《封神演义》持贬斥态度的人看法不同,认为这部书值得读,但读这本书,不要陷入其中的神话而走火入魔,也不是为了看个热闹,而应该从中发掘古人智慧,了解故事中的道理,用于今天我们对事物的认识和分析。

毛泽东从来也没有批评过贬斥《封神演义》的人,他认为,不同的人对

不同的书,自有自己的认识和评价,在这个问题上,不能强求统一认识。

毛泽东本人坚持认为《封神演义》可以读,但要有分析地读。有分析地读这部书,是毛泽东讲的另一面道理。不仅对于《封神演义》是这样,对其他任何书籍,毛泽东都主张要有分析地阅读。如果阅读时不加分析,不仅不能真正了解书中道理,还容易误入歧途。

“看来蒋介石没有看过《封神演义》”

20世纪50年代,毛泽东多次到杭州,工作累了,他调节的办法就是爬山。有一次,毛泽东爬玉皇山,有几名工作人员跟随。那时,山顶上有道观,观内供奉有周武王、姜太公和哪吒等塑像,这些都是《封神演义》中描写的主要人物。毛泽东走进观内,仔细看过供奉的神像,边走边问身边的工作人员:“《封神演义》你看过没有?”工作人员回答说:“读中学时看过。”毛泽东问:“你知道殷纣王为什么被周武王打败?”工作人员回答说:“纣王宠信妲己,乱了朝政。”毛泽东说:“不对。纣王失败的主要原因是在军事上采取分兵把守、消极防御的办法。而周武王用的是集中优势兵力、各个击破的办法。所以纣王败了,周武王胜了。”毛泽东又说:“看来蒋介石没有看过《封神演义》,要么看了没有真正看懂。蒋介石搞的就是分兵防守的办法,我们用的就是集中优势兵力的办法,所以蒋介石被我们打败了。”

1939年7月7日,是卢沟桥事变爆发两周年纪念日,陕北公学学生即将奔赴华北前线,校长成仿吾请毛泽东作报告。毛泽东以他特有的广征博

引方式讲话,并且在演讲中谈到《封神演义》,他说:“当年姜子牙下昆仑山,元始天尊赠了他杏黄旗、四不像和打神鞭三样法宝。现在你们出发上前线,我也赠给你们三样法宝,这就是:统一战线,武装斗争,党的建设。”

毛泽东把姜子牙得到三件法宝之事直接引申来,比喻中国共产党经过对自己长期斗争经验的总结,掌握了三条真理:要搞统一战线,要武装斗争,要搞好自身建设。认识并正确运用这三条真理,中国共产党就将无往而不胜。毛泽东用《封神演义》中三件法宝的故事借古喻今,十分精炼地将中国革命取得成功的根本经验概括成“三件法宝”,给人的印象十分深刻。

时隔几个月后的10月4日,毛泽东为中共中央的刊物《共产党人》撰写了发刊词。在发刊词中,毛泽东对中国共产党的“三件法宝”正式作了概括,指出:统一战线,武装斗争,党的建设,是中国共产党在中国革命中战胜敌人的三个主要的法宝。毛泽东此次改变了他几个月前在陕北公学讲话时使用的“三件法宝”一词,使用了“三大法宝”这一词汇,无疑带有强调意味。

“姜太公钓鱼,愿者上钩”

毛泽东读《封神演义》时,对其中一些有意思的神话故事情节非常注意,并且用这些故事说明大的道理。

在《封神演义》的第三十七回中写了这样一个神话故事:申公豹以抛头入天复又归位的妖术,力阻姜子牙助周灭纣,结果落得头反眼背终不得安的下场。

《封神演义》中这样描写,正和作者所记述的申公豹总是倒行逆施,妄图扭转历史潮流的情节相一致。作者用这一形象,给申公豹以极大的嘲弄,也警示人们:向后看的人是永远没有出息的,就算你发动了三十六路马来伐周,结果都将被历史车轮轧得粉身碎骨。

毛泽东对《封神演义》中这一情节记得非常清楚,并且曾用来说明

当前的政治道理。1939年12月9日,毛泽东在延安各界纪念一二·九运动四周年大会上说:“《封神演义》里有一个申公豹,是姜子牙的不肖师弟,他脸向后长,眼朝后看。现在在抗战阵营中,就隐藏有一群‘申公豹’,一批专门倒退的人,他们拖住中国要倒退。”毛泽东用申公豹来形容蒋介石集团破坏抗日民族统一战线,千方百计把中国拉向倒退,实际上是说他们就像申公豹一样,脸朝后,眼睛专门向后看,是中国的反动势力。“姜太公钓鱼,愿者上钩”的情节源自《封神演义》中文王访贤的故事。文王梦虎添双翼,兆将得梁材,故三度寻贤溪边,见姜子牙在渭水河边用无饵的直钩在水面三尺上钓鱼,并且自命不凡地说:“负命者上钩来!”文王大幸,终请姜太公出山辅佐。

熟读《封神演义》的毛泽东用变通方式讲这个故事,形容美帝国主义与蒋介石集团的关系:美帝国主义愿意扶持蒋介石,是想让他跟美国走。而蒋介石愿意投靠美帝国主义,是想依靠美国打内战,实现他在中国的独裁统治。1949年8月18日,毛泽东在《别了,司徒雷登》一文中又说:“美国确实有科学,有技术,可惜抓在资本家手里,不抓在人民手里,其用处就是对内剥削和压迫,对外侵略和杀人。美国也有‘民主政治’,可惜只是资产阶级一个阶级的独裁统治的别名。美国有很多钱,可惜只愿意送给极端腐败的蒋介石反动派。现在和将来据说很愿意送些给它在中国的第五纵队,但是不愿意送给一般的书生气十足的不识抬举的自由主义者,或民主个人主义者,当然更加不愿意送给共产党。送是可以的,要有条件。什么条件呢?就是跟我走。美国人在北平,在天津,在上海,都洒了些救济粉,看一看什么人愿意弯腰拾起来。太公钓鱼,愿者上钩。嗟来之食,吃下去肚子要痛的。”毛泽东用这个故事,深刻揭露了美国和蒋介石的关系,同时指出:蒋介石投靠美国,最终不会有好下场。

据《党史博采》霞飞/文

周恩来提倡工间操

早在1954年政务院第205次会议上,周恩来就提出:“健康的身体是建设和保卫祖国的一个重要条件”,“政务院可考虑发个通知,提倡早操和工间操,先在北京的中央各机关试行”。

周恩来提倡工间操,缘于他历来对体育锻炼的重视和坚持不懈。1910年,12岁的周恩来就背井离乡,跟随伯父来到风高雪寒的东北求学。无论酷暑严寒,周恩来坚持跑步、踢球、做操、爬山等各项户外活动,体质逐渐得到增强。

1913年夏,周恩来考入天津南开中学。南开四年中,他坚持每天6点半起床,千米晨跑后,与同学们一起做“千人操”。他经常参加的球类活动有排球、篮球、乒乓球和足球。他也喜欢田径运动,最擅长的是跳高。

然而,从戎马倥偬的战争年代到紧张奋进的建设时期,忙碌的周恩来可以自由支配的时间越来越少,继续早年钟爱的多项体育运动也逐渐成为一种奢望。他曾回忆自己连做梦都梦到过划船。

尽管如此,为了使身体能更好地适应超负荷的工作,周恩来始终坚持几项简单易行的体育锻炼。散步就是周恩来常年坚持的一种锻炼方式。他在1971年接见防治慢性气管炎的工作代表时,清楚地表达了自己对这项活动的钟爱:“老年人搞一些散步,做一些柔软活动,不能只靠药物,要搞一些别的方法,提倡活动。”

周恩来还针对自己长期伏案工作的特点自编了一套保健操,包括头部运动、腰部运动、四肢运动和转体运动。他每天坚持一两次。只要没有急事,起床后就先在盥洗室做。

长期规律的体育锻炼使周恩来保持了较好的身体素质。1965年3月,周恩来前往罗马尼亚参加该国领导人乔治乌·德治的葬礼。67岁的他跟随送葬队伍整整五个小时在风雪中徒步数里路,没有穿大衣,没戴帽子,甚至连毛衣毛裤都没穿,居然也没有感冒。卫士长成元功后来回忆此事仍十分感慨:“这说明他的身体是多么健康呀!”

据《党的文献》朱薇/文

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

勤劳人 吉祥人



中国网络电视台制 陕西卢星 王乃亮作